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یضاق ریطنم اب ییانشآ1 1
 منطق ریاضی در واقع »دستور زبان ریاضی« است که توسط آن می‌توان هر 
مطلب را دقیق بیان نمود، طوری که هیچ جای ابهامی باقی نماند. این شاخه 
از ریاضیات به بررسی دقیق استدلال‌ها می‌پردازد و اعتبار یک استدلال را 
مشخص می‌کند. ابزارهای این دستور زبان عبارتند از گزاره، ارزش گزاره، 

گزاره‌نما، ترکیب گزاره‌ها و ...
تعریف گزاره

و  مثال جملهء »جک  عنوان  به  گزاره می‌نامند.  را یک  خبری  هر جملهء 
برادرزاده‌اش به فضا رفته‌اند« حاوی یک خبر است، پس یک گزاره است. 
جملهء »هفت به اضافهء دو می‌شود دوازده.« نیز یک گزاره است؛ اما عبارت 
»آیا علی به مدرسه می‌رود؟« گزاره نیست، زیرا جمله‌ای پرسشی است و 
خبری نیست. هم‌چنین جملهء »عجب آدم شروری!« نیز یک گزاره نیست، 
زیرا جمله‌ای تعجبی است و نه خبری. و سرانجام جملهء »کتاب مرا بیار!« 

نیز جمله‌ای امری است، پس گزاره نمی‌باشد.
ارزش یک گزاره: ارزش یک گزاره می‌تواند »درست« یا »نادرست« باشد. 
هر چند ارزش بعضی از گزاره‌ها برای ما معلوم نیستند ولی به هر حال 
عنوان  به  هستند.  »نادرست«  فقط  یا  و  »درست«  فقط  یا  که  می‌دانیم 
و  زنده  موجودات  دیگر،  سیارات  »در  گزارهء  نادرستی  یا  درستی  مثال؛ 
هوشمند وجود دارند.« هنوز برای ما معلوم نیست، ولی به هر حال فقط 
یا »د« و گزارهء   T با  را  باشد. گزارهء درست  نادرست  یا  می‌تواند درست 

نادرست را با F یا »ن« نمایش می‌دهیم.

مستر چپمستر راست و سردرس
یضایر قطنم اب ییانشآ

فصل اول:م اب ییانشآ بانضایر ییاتدرس 1

 رامآو احتمال
درس‏نماه یـازدهم

با تایپ عنوان و شماره درس یا فصل به صورت اتوماتیک در مستر اصلاح می‌شود.
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جدول ارزش گزاره‌ها: فرض کنید دو گزاره مانند p و 
q داشته باشیم. این دو گزاره نسبت به هم چهار حالت 

دارند که در جدول مقابل نمایش داده شده‌اند.
داشته  گزاره  ‌nتا  اگر  که  برد  پی  می‌توان  سادگی  به 
2n ردیف است، پس  باشیم، جدول ارزش آن‌ها شامل

2 حالت، سه گزاره  4
2 = 2 حالت، دو گزاره شامل 2

1= یک گزاره شامل
2n حالت خواهد بود. 2 و به همین ترتیب n گزاره شامل 8

3 = شامل
تعریف گزاره‌نما

هر جملهء خبری که شامل یک یا چند متغیر باشد، گزاره‌نما می‌نامند. 
اگر گزاره‌نمایی شامل یک متغیر باشد، آن را »یک‌متغیره« و در کل اگر 

گزاره‌نمایی شامل k متغیر باشد، آن را »‌kمتغیره« می‌نامند.
عبارت آن‌گاه  باشند،  حقیقی  عدد  دو   y و   x اگر  مثال؛  عنوان  به 

) یک گزاره‌نمای دو‌متغیره است. )x y+ = 9
دامنۀ متغیر گزاره‌نما: در هر گزاره‌نما، به مجموعهء مقادیری که بتوان آن‌ها 
را به جای متغیرهای گزاره‌نما قرار داد تا گزاره‌نما به گزاره تبدیل شود، 

دامنهء متغیر گزاره‌نما می‌گویند و آن را با حرف D نمایش می‌دهند.
مجموعۀ جواب گزاره‌نما: در هر گزاره‌نما، بزرگ‌ترین زیرمجموعه‌ای از 
دامنهء متغیر که به ازای عضوهای آن،‌ گزاره‌نما به گزاره‌ای درست تبدیل 
شود، مجموعهء جواب گزاره‌نما می‌نامند. واضح است که مجموعهء جواب، 

همیشه زیر‌مجموعهء دامنه است.

) درست است؟ )x x2
5 3 0++ -- == کدام گزینه دربارهء گزاره‌نمای

آن  جواب  مجموعهء  و  می‌باشد  گویا  اعداد  مجموعهء  آن  متغیر  دامنهء   )1
دوعضوی است.

qp

TT
FT
TF
FF
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اعداد گویا است و مجموعهء جواب آن فقط  2( دامنهء متغیر آن مجموعهء 
یک عضو دارد.

3( دامنهء متغیر آن مجموعهء اعداد حقیقی می‌باشد و مجموعهء جواب آن 
تهی است.

4( دامنهء متغیر آن مجموعهء‌ اعداد حقیقی می‌باشد و مجموعهء جواب آن 
دو عضو دارد.

را  عدد حقیقی  هر   ،x به جای  اگر  که  است   واضح   گزینۀ 
این  متغیر  دامنهء  پس  می‌شود،  تبدیل  گزاره  یک  به  گزاره‌نما  بگذاریم، 
معادله  این  دلتای  باشد. چون  اعداد حقیقی  گزاره‌نما، می‌تواند مجموعهء 
مثبت است، پس این معادله دارای دو جواب حقیقی است، در نتیجه فقط 
به ازای دو مقدار حقیقی این گزاره‌نما به گزاره‌ای درست تبدیل خواهد 
شد. توجه داشته باشیم که می‌توان دامنهء متغیر را اعداد گویا در نظر گرفت 

این دو ریشه عددهایی  و  - هستند  ±5 37

2
ولی چون ریشه‌های آن

گویا نیستند، پس گزینه‌های )1( و )2( نادرست هستند.

نقیض یک گزاره: گزارهء »علی به مدرسه رفته است.« را در نظر بگیرید. 
حالا اگر در لحظه‌ای که این گزاره را می‌شنویم، ببینیم که علی در خانه 
خوابیده است، به طرف مقابل چه می‌گوییم؟ مرسوم است که می‌گوییم 
»چنین نیست که علی به مدرسه رفته است.« و اصطلاحاً می‌گوییم گزارهء 

اول را نقض کرده‌ایم. 
~ نمایش می‌دهیم و آن را  p نقیض گزارهء p را با نماد
 »p یا به صورت »نه ».p به صورت‌های »چنین نیست که
می‌خوانیم. ارزش نقیض یک گزاره عکس ارزش آن گزاره 

است. این مورد در جدول مقابل ارائه شده است.

  pp
FT
TF
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تـرکیـب گـزاره‌هـا
ترکیب فصلی دو گزاره

اگر p و q دو گزاره باشند، آن‌گاه عبارت »p یا q« را ترکیب فصلی این 
» Ú p نمایش می‌دهند. رابط منطقی » qÚ  دو گزاره می‌‌نامند و با نماد

را »فاصل« می‌نامند.
ترکیب فصلی دو گزاره همیشه درست است 
مگر زمانی که هر دو گزاره نادرست باشند. 
جدول مقابل، ارزش گزارهء ترکیب فصلی را 

نمایش می‌دهد.
ترکیب عطفی دو گزاره

اگر p و q دو گزاره باشند، آن‌گاه عبارت »p و q« را ترکیب عطفی این دو 
« را  Ù p نمایش می‌دهند. رابط منطقی » qÙ گزاره می‌نامند و با نماد

»عاطف« می‌نامند.
ترکیب عطفی دو گزاره فقط زمانی درست 
باشند.  درست  آن  مولفهء  دو  هر  که  است 
جدول مقابل، ارزش گزارهء ترکیب عطفی را 

نمایش می‌دهد. 
ترکیب شرطی دو گزاره

اگر p و q دو گزاره باشند، آن‌گاه گزارهء »اگر p آن‌گاه q« را ترکیب شرطی 
p نمایش می‌دهند. گزارهء p را  qÞ این دو گزاره می‌نامند و با نماد

مقدمِ شرط یا فرض و گزارهء q را تالی شرط یا حکم می‌نامند.
یک گزارهء شرطی همیشه درست است مگر 
نادرست  تالی  و  درست  مقدم  که  زمانی 
باشد. در جدول مقابل، ارزش گزارهء شرطی 

نمایش داده شده است.

‌‌ p qÚÚ‌q‌ p
TTT
TFT
TTF
FFF

 p qÙÙ‌ q‌ p
TTT
FFT
FTF
FFF

‌ p qÞÞ‌ q‌ p
TTT
FFT
TTF
TFF
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کدام گزینه نادرست است؟
  ( ) ( )2 3 4 3 8< Ú ´ = )1

2( اگر 6 عددی فرد باشد، آن‌گاه 8 مربع کامل است.
 x y= ، آن‌گاه x yÎ{ } 3( اگر

 ( ) ( )3 2 5 22+ = Ù Ï )4
 یک ترکیب عطفی زمانی درست است که هر دو مولفهء   گزینۀ 
 22Ï گزارهء ولی  است  درست   3 2 5+ = چند هر  باشند.  درست  آن 

نادرست است،‌ پس ترکیب عطفی این دو نیز نادرست است.
نتیجه  در  است،  نادرست   4 3 8´ = و درست   2 3< )1(؛ گزینهء  در 

ترکیب فصلی آن‌ها درست می‌باشد. 
در گزینهء )2(؛ یک ترکیب شرطی است، مقدم شرط نادرست است )عدد 
6 فرد نیست(. در نتیجه ترکیب شرطی به انتفای مقدم، درست می‌باشد.

، چون  x yÎ{ } گزینهء )3(؛ یک ترکیب دو‌شرطی است و می‌دانیم اگر
x باشد و عکس آن  y= مجموعهء مورد نظر، یک‌عضوی است، پس باید

نیز درست است.

 با توجه به جدول ارزش گزارهء ترکیب شرطی، مشاهده می‌شود 
که اگر مقدمِ یک ترکیب شرطی، نادرست باشد، صرف‌ نظر از ارزش تالی 
آن، ارزش آن ترکیب شرطی درست است. اصطلاحاً می‌گوییم »ترکیب 
عبارت  که  باشید  داشته  توجه  است«  درست  مقدم  انتفای  به  شرطی، 

»انتفای مقدم«؛ یعنی مقدم، نفی ‌شود.
هم‌چنین اگر تالی یک ترکیب شرطی درست باشد، صرف ‌نظر از ارزش 
مقدم، ارزش آن ترکیب شرطی درست است. اصطلاحاً می‌گوییم »ترکیب 
شرطی به اثبات تالی، درست است«. توجه داشته باشید که عبارت »اثبات 

تالی«؛ یعنی تالی درست باشد.
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تعریف دو گزارۀ هم‌ارز: دو گزاره را هم‌ارز می‌نامند هرگاه جدول ارزش 
آن‌ها کاملاً شبیه یکدیگر باشند. اگر دو گزارهء p و q هم‌ارز باشند، آن را 

p نمایش می‌دهند. qº با نماد

~ هم‌ارز هستند. p qÚÚ p و qÞÞ با تشکیل جدول، نشان دهید گزاره‌های
 2 4

2 = ارزش شامل داریم، پس جدول  گزاره  دو  فقط   چون 
سطر است. جدول زیر را تشکیل می‌دهیم:

~ p qÚÚ~ pp qÞÞqp
TFTTT
FFFFT
TTTTF
TTTFF

ملاحظه می‌کنیم که در جدول ارزش فوق، ستون ارزش گزاره‌های
 یکسان هستند، پس هم‌ارز می‌باشند. p qÚ p و qÞ

 ( ~ )p p FÙÙ ºº ) و )p p TÞÞ ºº با تشکیل جدول، نشان دهید هم‌ارزی‌های
برقرار هستند.

 در این‌جا فقط یک گزارهء مستقل داریم، پس جدول ارزش فقط 
2 ردیف است. 2

1= شامل
p pÙÙ ~~ pp pÞÞp

FFTT
FTTF

با توجه به جدول، به سادگی نتیجه می‌شود:
 ( ~ )p p FÙ º ) و  )p p TÞ º �
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. ( ) (~ ~ )p q q pÞÞ ºº ÞÞ نشان دهید

~ ~q pÞÞ~ p~ qp qÞÞqp
TFFTTT
FFTFFT
TTFTTF
TTTTFF

ملاحظه می‌شود که ستون ارزش آن‌ها یکسان است، پس هم‌ارز می‌باشند.

~ هم‌ارز است  ~q pÞ p با qÞ  در مثال فوق دیدیم که
با عکسِ نقیضِ خودش هم‌‌ارز  و اصطلاحاً می‌گوییم »هر گزارهء شرطی 

است« و آن را اثبات غیرمستقیم یا اثبات به روش برهان خلف می‌نامیم.
ترکیب دو‌شرطی دو گزاره

) را با  ) ( )p q q pÞ Ù Þ اگر p و q دو گزاره باشند، گزارهء مرکب
p نمایش می‌دهند و آن را ترکیب دو‌شرطی گزاره‌های p و  qÛ نماد

q می‌نامند و به یکی از صورت‌های زیر خوانده می‌شود:
 »اگر p، آن‌گاه ‌q و برعکس« 

 »p، شرط لازم و کافی برای q است.« 
p qÛÛqp

TTT
FFT
FTF
TFF

� .»q اگر و تنها اگر ،p« 
یک گزارهء دو‌شرطی فقط وقتی درست است 
یکسان ‌باشد؛  آن  مؤلفهء  دو  هر  ارزش  که 
یعنی هر دو درست یا هر دو نادرست باشند. 

)جدول مقابل را ببینید.(
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ویــژگـ‌یهـای گـزاره‌هـایم ـرکـب
ترکیب‌های عطفی و فصلی دارای ویژگی‌های جابه‌جایی، شرکت‌پذیری و 

توزیع‌پذیری هستند، پس داریم:
 p q q p
p q q p

Ú º Ú
Ù º Ù

ì
í
î

�Ù Ú» ÂÄI]ï¾MI]

 p q r r
p q r r

Ú Ú º Ú Ú
Ù Ù º Ù Ù

ì
í
î

( ) (p q)
( ) (p q)

�Ù Ú» ÁoÄmQïS¨o{

 p q r p q
p q r p q

Ú Ù º Ú Ù Ú
Ù Ú º Ù Ú Ù

ì
í
î

( ) ( ) (p r)
( ) ( ) (p r)

�Ù Ú
Ú Ù

nj ÁoÄmQïÍÄp¼U
nj ÁoÄmQïÍÄp¼U

قوانین جذب در جبر گزاره‌ها:
 
p p
p p

Ú Ù º
Ù Ú º

ì
í
î

(p q)
(p q)

اگر p و q دو گزاره باشند، آن‌گاه:�

 p p pÚ º �  p p pÙ º 	
 p T TÚ º �  p T pÙ º 	
p p TÚ º �  p p FÙ º 	
 ( ) Tp pÞ º �  p q p qÞ º Ú  	

اولین قانون جذب را ثابت کنید.
، داریم: p T pÙ º  با توجه به هم‌ارزی

 p p qÚ Ù º Ù Ú Ù( ) (p T) (p q) �	
º Ù Úp T q( ) 	 Ú Ùnj ÁoÄmQïÍÄp¼U u§ø
º Ùp T 	 T q TÚ º HoÄp
º p 		
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قوانین دمورگان در جبر گزاره‌ها: با تشکیل جدول، به سادگی می‌توان 
هم‌ارزی‌های مقابل را به اثبات رساند.

این هم‌ارزی‌ها به قوانین دمورگان مشهور هستند:
 

~ ( ) ~ ~
~ ( ) ~ ~
p q p q
p q p q

Ú º Ù
Ù º Ú

ì
í
î �

p با کدام گزاره هم‌ارز است؟ q rÞÞ ÞÞ( ) گزارهء
 ~ ( )q p rÞ Þ )2 	 ~ ( )p q rÙ Þ )1

 ( )p q rÚ Þ )4 		  ( )p q rÙ Þ )3
( ) ~ ( )A B A BÞ º Ú 1 �	  می‌دانیم:  گزینۀ 

اکنون داریم:
 p q r p q rÞ Þ º Ú Þ( ) ~ ( ) بنابر )1(�
  º Ú Ú~ (~ r)p q بنابر )1(�
º Ú Ú(~ ~ q) rp �Ú شرکت‌پذیری

 º Ù Ú~ (p q) r قانون دمورگان�
 º Ù Þ( )p q r بنابر )1(�

کدام هم‌ارزی درست است؟
 ( )p q q TÙ Þ º )2 	 ( )p q q FÚ Þ º )1

 p q p qÙ Ú º( ) )4 	 ~ ( ) ~p q p qÞ º Ù )3
) داریم: ) ~A B A BÞ º Ú  با توجه به هم‌ارزی   گزینۀ 

 ( ) ~ ( )p q q p q qÙ Þ º Ù Ú �
 º Ú Ú(~ ~ )p q q دمورگان�
 º Ú Ú~ (~ )p q q شرکت‌پذیری�
 º Ú p T �
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  º T بنابر تعریف ترکیب فصلی�
اثبات تالی  گزینهء‌ )1( نادرست است، زیرا اگر q درست باشد، آن‌گاه به 

) درست است و نمی‌تواند هم‌ارز با F باشد. )p q qÚ Þ گزارهء شرطی 
گزینهء )3( نادرست است، زیرا:

 ~ ( ) ~ (~ p q) ~p q p qÞ º Ú º Ù �
گزینهء )4( نادرست است؛ زیرا اگر q درست و p نادرست باشد، آن‌گاه

p نادرست است و هم‌ارز با q نیست. q pÙ Ú( )

)سراسری ریاضی( ~ با کدام گزارهء زیر، هم‌ارزش است؟� ( )p qÞÞ گزارهء
 p qÚ ~ )2 		  ~ p qÚ )1
 p qÙ ~ )4 		  ~ p qÙ )3

~ هم‌ارز  p qÚ p با qÞ  می‌دانیم گزارهء شرطی  گزینۀ 
است، پس داریم:

 ~ ( ) (~ ) ~p q p q p qÞ º Ú º Ù �

است؟ هم‌ارزش  زیر  گزارهء  کدام  با   ، (~ p ~ q) ( )ÚÚ ÞÞ ÙÙp r گزارهء
)سراسری خارج ریاضی( �

 p q rÙ Ú( ) )2 		  p q rÚ Ù( ) )1
 r p qÞ Ú( ) )4 	 r p qÞ Ù( ) )3

) داریم: ) (~ )A B A BÞ º Ú  با توجه به آن‌که  گزینۀ 
 (~ ~ ) ( ) ~ (~ p ~ q) (p r)p q p rÚ Þ Ù º Ú Ú Ù �
 º Ù Ú Ù( ) ( )p q p r º Ù Úp q r( ) �
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ســورهــا
سورها عبارت‌هایی هستند که اگر در ابتدای هر گزاره‌نما قرار گیرند، آن 

را به گزاره‌ای با ارزش درست یا نادرست تبدیل می‌کنند.
سور عمومی

هرگاه بر سر گزاره‌نمایی، عبارتی مانند »هرچه باشد« یا »به ازای هر مقدار« 
به  قرار گیرد، آن‌گاه گزاره‌نما  این‌ها  نظیر  یا  مقادیر«  ازای جمیع  »به  یا 
p یک گزاره‌نما  x( ) گزاره‌ای با سور عمومی تبدیل می‌شود. بنابراین اگر
« یک گزاره با سور عمومی است و  p x( ) ،x باشد، آن‌گاه گزارهء »به ازای هر
 "x p x: ( ) آن را با نماد مقابل نمایش می‌دهند:�
یک گزاره با سور عمومی زمانی درست است که مجموعهء جواب با دامنهء 
وجود  متغیر  دامنهء  از  دیگر عضوی  بیان  به  باشد؛  برابر  گزاره‌نما  متغیر 
نداشته باشد که به ازای آن، گزاره نادرست باشد. اگر چنین عضوی وجود 
داشته باشد، گزارهء با سور عمومی نادرست خواهد بود و چنین عضوی را 

مثال نقض می‌نامند.

کدام گزاره درست است؟
1( مربع هر عدد حقیقی، عددی مثبت است.

2( مجموع هر عدد حقیقی ناصفر با معکوس آن عدد، بزرگ‌تر یا مساوی 2 است.
3( مربع هر عدد حقیقی و مثبت، بزرگ‌تر یا مساوی با همان عدد است.

4( توان چهارم هر عدد حقیقی، عددی نامنفی است.
n4 است؛ به 

0³  اگر n عددی حقیقی باشد، آن‌گاه  گزینۀ 
n4 همیشه نامنفی است. بیان دیگر

، مثالی نقض برای گزینهء )1( است. n =0 توجه کنید که
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x و حاصل  x+ = -1 5

2
، در نتیجه 1 1

2x = - x باشد، آن‌گاه = -2 اگر
آن بزرگ‌تر یا مساوی 2 نیست و این یک مثال نقض برای گزینهء )2( 
x و این مثال نقض برای  x2 < x2 ولی 1

4
= ، آن‌گاه x = 1

2
است. اگر

گزینهء )3( است.

سور وجودی
هرگاه بر سر گزاره‌نمایی، عبارتی مانند »وجود دارد« یا »به ازای بعضی 
مقادیر« یا نظیر این‌ها قرار گیرد، آن را به گزاره‌ای با سور وجودی تبدیل 
p یک گزاره‌نما باشد، آن‌گاه گزارهء »به ازای بعضی  x( ) می‌کند. چنان‌چه
 $x p x: ( ) « را با نماد مقابل نمایش می‌دهند:� p x( ) ،x مقادیر
که  است  درست  وقتی  باشد  شده  بیان  وجودی  سور  با  که  گزاره‌ای 

مجموعهء جواب گزاره‌نما تهی نباشد.

 مجموعهء اعداد   مجموعهء اعداد گویا و کدام گزاره درست است؟ )
حقیقی است.( 

 " Î =x x
x

 : 1 )2 	  $ Î + - =x x x : 2
3 1 0 )1

 " Î >x x : 2
0 )4 	 $ Î £x x : 2

0 )3

نتیجه گزارهء  و در  x2 است 
0= ، آن‌گاه x =0  اگر  گزینۀ 

« است، درست  x2
0£ « که معادل » x x2 2

0 0< Ú = ترکیب فصلی »
می‌باشد.
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 x = - ±3 13

2
گزینهء )1( نادرست است، زیرا هر دو جواب معادله که

هستند ناگویا می‌باشند.
x تعریف 

x ، آن‌گاه عبارت x =0 گزینهء )2( نیز نادرست است، زیرا اگر
 است که با دامنهء متغیر؛  -{ }0 نشده است. در نتیجه مجموعهء جواب،

 برابر نیست. یعنی با
 . x2

0= x باشد، آن‌گاه =0 گزینهء )4( نیز نادرست است، زیرا اگر

نقیض گزاره‌های سوری
اگر فردی ادعا کند که »هر مسئله‌ای بدهی، آن را حل می‌کنم.« آن‌گاه 
برای ردکردن ادعای او کافی است مسئله‌ای به او بدهید که نتواند آن 
را نقیض  امری  باطل است؛ چنین  ادعایش  را حل کند و نشان دهید 

سور عمومی می‌نامند.
در مثال فوق، دیدیم که نقیض »هر مسئله‌ای بدهی، آن را حل می‌کنم« 
معادل با این است که بگوییم »مسئله‌ای وجود دارد، که نمی‌توانی آن 
را حل کنی«. ملاحظه می‌کنید که برای نقض‌کردن گزاره‌ای که با سور 
عمومی بیان شده است کافی است آن را به سور وجودی تبدیل کنیم 

طوری که قسمت گزاره‌نمای آن نقیض شده باشد؛ به بیان دیگر داریم:
 ~ ( : ( )) ;~ ( )" º $x p x x p x �
فرض کنید فردی ادعا کرده است که »خانه‌ای وجود دارد که نمی‌توانی 
باشد  که  خانه‌ای  »هر  می‌گویید  آن  نقض‌کردن  برای  بخری«؛  را  آن 
نقیض سور وجودی، سور  بخرم«؛ ملاحظه می‌کنید که  را  آن  می‌توانم 
عمومی است به طوری که قسمت گزاره‌نمای آن نقیض شده باشد، به 
 ~ ( : ( )) ;~ p(x)$ º "x p x x بیان دیگر داریم:�
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 P x y( , ) گزاره‌نمای کدام  با   ، "" ÎÎ $$ ÎÎx y , : P(x ,y) سوری گزارهء 
)سراسری ریاضی( دارای ارزش درست است؟�

 xy = 6 )4 	 x y+ = 6 )3 	 x y- = 6 )2 	 y x- = 6 )1
 ، y x= + 6 با است  معادل   y x- = 6  عبارت گزینۀ   
y نیز عددی  x= + 6 پس هر x طبیعی که در نظر بگیریم، آن‌گاه
طبیعی است؛ یعنی به ازای هر x طبیعی، ‌yای طبیعی وجود دارد که

. با مثال نقض سایر گزینه‌ها را رد می‌کنیم. y x- = 6
پس  باشد،‌   1 6- =y که ندارد  وجود  طبیعی   ‌y آن‌گاه   ، x اگر1=

گزینهء )2( نادرست است. 
7 باشد،  6+ =y x باشد، آن‌گاه y طبیعی وجود ندارد که = 7 اگر

پس گزینهء )3( نادرست است.
4 باشد، پس  6y = x باشد، آن‌گاه y طبیعی وجود ندارد که = 4 اگر

گزینهء )4( نیز نادرست است.

)سراسری خارج ریاضی( کدام گزارهء سوری زیر، دارای ارزش درست است؟�

 $ Î - =x x
x

x : 1 )2 	 " Î + >x x x : 2 2 2 )1

 " Î -
-

= +x x
x

x :
2

4

2
2 )4 	 $ Î + <x x

x
 : | |1 2 )3

 واضح است که:   گزینۀ 

x x x x x2 2 2
2 2 2 1 1 0 1 1 0+ > Û - + + > Û - + >( ) �
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 )1( گزینهء  است، پس  x حقیقی درست  هر  ازای  به  نامساوی  این  و 
درست می‌باشد. 

 x x2
1= - ، معادل با x x با شرط¹0

x
x- =1 توجه کنیم که معادلهء

x است و x حقیقی وجود ندارد که در این رابطه صدق  x2
1 0- + = یا

D است، پس گزینهء )2( درست نیست. <0 کند، زیرا

| به ازای هر x حقیقی به‌جز صفر، بزرگ‌تر یا مساوی  |x
x

+ 1 عبارت

2 است و به ازای صفر نیز تعریف نشده است، پس ‌x حقیقی وجود 

| باشد و گزینهء )3( نادرست است. |x
x

+ <1
2 ندارد که

به  تعریف نشده است، پس   x = 2 ازای به   x
x x
2

4

2
2

-
-

= + عبارت
ازای هر x حقیقی این رابطه برقرار نیست و در نتیجه گزینهء )4( نیز 

نادرست است.
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گزاره -11 کدام  ارزش  باشد،  متغیر  دامنهء   A x x== ÎÎ -- ££{ | | | }

3

2

5

2
اگر

درست است؟
 " Î + <x A x: 4 8 )2 	 $ Î + =x A x: 5 3 )1

 " Î >x A x: 2
0 )4 	 $ Î Îx A

x
: 1

 )3

) کدام است؟-22 ; ) ( x ; )"" ÎÎ ³³ ÙÙ $$ ÎÎ == --x x x x� �2 2
1 نقیض گزارهء

 ( : ) ( x : x )" Î < Ú $ Î ¹ -x x x� �2 2
1 )1

 ( : ) ( x : x )$ Î < Ú " Î ¹ -x x x� �2 2
1 )2

 ( : ) ( x : x )$ Î ³ Ù " Î = -x x x� �2 2
1 )3

 ( : ) ( x : x )$ Î < Ù " Î ¹ -x x x 

2 2
1 )4

مستر چپمستر راست و سردرس
درس اولیضایر قطنم اب ییانشآ 

فصل اول:م اب ییانشآ بانضایر ییاتدرس 1

 رامآو احتمال
ایزدهم

ت تس

با تایپ عنوان و شماره درس یا فصل به صورت اتوماتیک در مستر اصلاح می‌شود.
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~ هم‌ارز با کدام گزینه است؟-33 (~ q )p rÞÞ ÞÞ گزارهء
 ( )p q rÚ Ù )2 		  ( )p q rÚ Ú )1
 ( )p q pÙ Ú )4 	 ( ~ )p q rÚ Ú )3
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ابتدا عضوهای مجموعهء A را مشخص می‌کنیم:-11 گزینهء »3«	

 | |x x- £ Þ - £ - £3

2

5

2

5

2

3

2

5

2
�

 Þ - £ £ Þ = -1 4 1 0 1 2 3 4x A { , , , , , } �
x نمی‌شود، پس گزینهء  + =5 3 با توجه به عضوهای مجموعهء A، هرگز

)1( نادرست است.
x پس گزینهء )2( نیز نادرست است و اگر + = <4 8 8 ، آن‌گاه x = 4 اگر
- و Î1 A ، پس گزینهء )4( نیز نادرست است. اما x2

0> ، آن‌گاه x =0
، پس گزینهء )3( درست است. 1

1-
Î

و -22 است   ~ ~p qÚ ه��م‌ارز  p qÙ نقیض می‌دانیم  گزینهء »2«	
نقیض سوری وجودی )عمومی( سور عمومی )وجودی( است که قسمت 

گزاره‌نمای آن نقیض شده باشد، پس گزینهء )2( پاسخ تست است.
A، پس داریم:-33 B A BÞ º Ú~ می‌دانیم گزینهء »1«	

 ~ (~ q ) ~ (~ ) (~ )p r p q rÞ Þ º Ú Þ �
 º Ú Ú = Ú Úp q r p q r( ) ( ) �

 

‌

مستر چپمستر راست و سردرس
درس اولیضایر قطنم اب ییانشآ 

فصل اول:م اب ییانشآ بانضایر ییاتدرس 1

 رامآو احتمال
ایزدهم

اپس خ

با تایپ عنوان و شماره درس یا فصل به صورت اتوماتیک در مستر اصلاح می‌شود.
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